

Szalkadság

A Magyar Népi Szövetség
udvarhelymegyei hetilapja

Megjelenik minden szombaton reggel
Felelős szerkesztő: Imets János

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Székelyudvarhely, Kossuth-utca 34.

**Minden beszolgáltatott
kiló búzával erősítjük a
munkásság és a dolgozó
parasztság szövetségét,
elősegítjük a szocializ-
mus felépítését orszá-
gunkban**

A szervezetet a dolgozó földműveseké

Udvarhelymegye dolgozó földművesei, a szegény- és középparasztok megértették az új szervezetet célkitűzéseit és látják azt, hogy a szervezetet fontos feladatát a szocializmus építésében csak akkor oldhatja meg eredményesen, ha megtisztítják sz. oda nem való kizsákmányoló elemektől. Eppen ezért a dolgozó parasztság lelkesen vett részt az új szervezeti választásokban. Udvarhelymegyében eddig 42 szervezetet ejtette meg a választások.

A szervezeti választások eredménye azt mutatja, hogy a RMP központi vezetősége március 3—5. i. határozatának szellemében a szervezet vezetését mindenütt a szegény- és középparasztok vették át, akik munkájukkal még szorosabtra fűzik a munkásszállal való szövetséget.

A szervezeti választói közgyűléseken a dolgozó földművesek osztályharcos öntudattal, nyílt kiállással mutattak rá egyes kulákoknak és feketéknek a szervezeti vezetésben elkövetett gesszégaira, vagy demokratikus rendszerünk ellen irányuló tervénységeire. A közgyűlés egyhangúlag zárta ki ezeket a szervezeti tagok sorából.

Alsóboldogfalván Gagyi P. Sándor zárta ki, mert gabonáját az új leple alatt hozta haza a mezőről, hogy a beszolgáltatási kötelezettség alól kibujjon. *Fiatfalván Fazakas Károlyt,*

Fazakas Sándort és id. Kovács Jánost zárta ki a közgyűlés, mert csak vagyunk gyarapításával törődtek és nem vállaltak közösséget a dolgozó földművesekkel. *Nagygalambfalván Borbély Lajos és Borbély Gáspár* gazdag moinárokat zárta ki a közgyűlés, mert a szárazság idején leketlenül kihasználták a szegénység szorult helyzetét és a feketezésben odáig jutottak, hogy nyílt pályán állították meg a vonatot, hogy az összeharagsolt lisztet minél gyorsabban juttassák el a fekete piacra. De ugyanitt kizárták még *Gábor Géza* korcsmárost, valamint *Varga B. János* és *Kecseli Lajos* nagygazdákat, mert a beszolgáltatás alól akarták magukat kivonni, illetve demokratikus rendszerünk ellen izgattak. Ugyanígy jártak el a többi szervezeteknél is, kizárva mindenütt az oda nem való embereket.

A közgyűléseken mindenütt közreműködtek a kulturothozok is, szép műsorszámokkal téve vonzóbbá és ünnepélyessé a gyűlést.

Meg fog történni a többi szervezet átszervezése is, amiről megvénk dolgozó népet értesíteni fogjuk. Ez a teljes átszervezés majd véglegesen meg fogja szüntetni a szervezetekbe befurakodott kizsákmányoló szándékait.

A megyei szervezeti szervező bizottság.

Az új iskolai év előtt

Készül a tantestület és az ifjuság

Országunk dolgozó népe öntudatos kikésedéssel kapcsolódik bele abba a hatalmas építőmunkába, melyet a Rózsán Munkáspárt irányít és vezet azért, hogy biztosítsa a dolgozó nép gazdasági és kulturális szíavonalának emelését a világ békéjének és jólétének érdekében.

Amíg az imperiálista hatalmak féltve kizsákmányolási lehetőségeik elvesztését, egyik merényletet a másik után követik el a béke ellen, a fegyverkezést fokozzák és hazug rágalomhadjáratot vezetnek a népek békéjéért és fejlődéséért őrző Szovjetunió ellen, a népi demokráciák országában komoly és egyszerű gazdasági és kulturális építőmunka folyik.

Egyéves gazdasági tervünk sikerei, munkák az eredmények, melyeket munkásszállalunk és a vele szövetséges dolgozó parasztság már elért a gazdasági élet terén, meghívják, hogy a dolgozó nép művelődése terén is lépéselőre lépést tartunk ezzel a fejlődéssel. Ezért az új iskolai évre az eddigi tantestületek felhasználásával idejében komolyan felkészülni. Ez a felkészülés egyformán kötelessége a tanulóknak, a szülőknak és a tanulóknak. Nem lehet építőmunkát folytatni, ha értelmiségi és műszaki ké-

dereink nem öntudatosan, nem a munkásszállal ideológiájának ismeretében, nem a marxista leninista ideológia szellemében, nem a gyakorlati és elméleti összekapcsolásával, nem a kollektív munkán keresztül készülnek fel az újabb iskolai munkaszakaszra.

Előkészítő tanfolyamok

Alig fejeződtek be a tantestület tagjai részére rendezett 3 hetes ideológiai, politikai és szakmai irányító tanfolyamok, melyeken megyénkben 623 tanító, nevelő, titkár és alkalmazott vett részt, újabb tanfolyamok kezdődnek, hogy szakmai vonalon tudományos alapkra helyezve az ismereteket, a tantestület és az ifjuság tudományos színvonalának emelését biztosíthassuk.

Az elemi iskolák második tagozatán működő tanító és tanár elvtársak részére augusztus 20—30 között menynyiség, fizika kémia és tanszerkészítő tanfolyamot rendezünk. A tanfolyamnak igen nagy jelentősége van a tanügyi reform szellemében való tanítás és a fenti tárgyak átértékelése szempontjából, de különösen fontos, hogy a fizika kémia tanításához szükséges legegyszerűbb szemléltető és kísérleti eszközök elkészítésére ad utmutatást.

Általános nevelési kérdéseink meg-

beszélése végett, melyek magukba foglalják az 1944. augusztus 23. óta tett ideológiai, politikai, pedagógiai és didaktikai fejlődést, a tantestületnek, szülőknak és ifjuságnak szeptember 13—20 között pedagógiai értekezletet tartunk, azoknak az elvtársaknak a részvételével, akik a jövő iskolai évben komoly, öntudatos, osztályharcos szellemű nevelést akarnak végezni iskolájukban és iskolájuton kívül. Ennek a pedagógiai értekezletnek a jelentőségét az adja meg, hogy nemcsak számbaveszi az elmúlt 5 év fejlődését és hiányosságait, hanem egész évi pedagógiai munkatervet dolgoz fel

a megye összes iskoláinak a bevonásával. A munkaterv végrehajtásába pedig az ifjuságon kívül mozgósítani fogja a városi és falusi szülőket is.

A főiskolákra készülő végzett ifjaink részére az IMSZ szervezésében előkészítő tanfolyam kezdődik. Azok az abszolvált középiskolai tanulók, akik tanulmányaikat az ország bármely főiskoláján akarják folytatni, felvételi vizsgát kell, hogy tegyenek az illető fakultáson, a fakultás által megjelölt tantárgyakból. A felvételi vizsgák tantárgyaiból munkacsoportokban szaktanárok vezetése mellett készülnek fel tanulóink. *Horváth József*

Aratás, cséplés, beszolgáltatás, tarlóhántás

Egy hete kezdődött meg és azóta folyik az aratás megyénk minden községében. Látástól vakulásig küzdenek a falu dolgozói. Nagy lendülettel aratják a sárguló, viaszérásban levő vetéseket és nagy gonddal gyűjlik össze a levágott kalászosokat. Gyors ütemben készülnek a kékék, a keresztkek, kihasználva az alkalmas időjárás minden pillanatát.

Pártunk felhívást intézett dolgozó parasztságunkhoz, kiemelve főképpen az aratás időpontjának, a munkálatok gyors teljesítésének, valamint a különböző veszteségek megakadályozásának fontosságát.

A dolgozók kezében ügyesen forgatott kasza és sarló és a velük megdöntött búzalkalászok tanubizonyoságot tesznek arról, hogy a párt tanácsa teljes megértésre talált, hogy a dolgozók megerősítik és elismerik kormányunk építő programját és igazi örömmel, bizalommal fogadják és várják tanácsait. A mezőn gombamódrá nőnek a kalangyák. A buza, a rozs és az árpa nemsokára le lesz aratva.

A dolgozók határozott magatartása és kiméretet nem ismerő elszántsága munkára kényszeríti a kulákságot és megakadályozza azoknak szabóaló kísérleteit.

Az aratási munkálatokkal párhuzamosan, a községi ideiglenes bizottságok szervezik a cséplési és beszolgáltatási kampányt.

A gabonabegyűjtés hazafias kötelesség

A dolgozó parasztság örömmel fogadta a gabonabegyűjtésről szóló intézkedést, melynek megismerése sok rémhírt cáfolt meg. Ugy a gabonabeszolgáltatással, mint az adókvitáról szóló intézkedéssel falusi dolgozóink felbecsülhetetlen erőt és segítséget kaptak a kormánytól. Mind tisztában látják, ki a kulák és mind jobban és jobban erősödik a szegény- és középparasztság szövetsége a munkásszállal.

A beszolgáltatás a progresszivilás és az osztályharc szellemében történik. Mindenki anyagi ereje szerint kell, hogy hozzájáruljon a közterhekhez. Mindenki

a termés főlösből egy bizonyos részt az államnak kell, hogy juttasson a közlemezés biztosítása végett.

A gabonabegyűjtés helyességét és igazságosságát a következő példák igazolják:

Boér János homoródalmási lakosnak 1 hektár 80 ár szántóterülete van. Ebből 80 ár búzavetése volt, amit már le is aratott. A kalangyák száma és nagysága szerint hektáronként kb. 1100 kg. termés várható. A fennálló rendeletek szerint, nevezett összesen 70 kg. búzát kell, hogy beadjon.

Pálfi Dénes homoródalmási lakos pedig, akinek 4 hektár 96 ár szántója és 70 ár búzavetése van, a valószerű termésátlaga pedig 1.200 kg. hektáronként, 260 kg. búzát kell, hogy beszolgáltasson.

A hasonló helyzetben levő szegény- és középparasztok nagy tömege szívesen teljesíti kötelességét és örömmel járul hozzá a közlemezés biztosításához, tudva azt, hogy ez hazafias kötelességük.

A tarlóhántásról

A kalangyákat a föld egyik részére kell elkészíteni, az azonnali tarlóhántás elvégzése érdekében. A sok esőzés következtében vetésinkben elhatalmasodtak a különböző gyomok és ezek már elhullatták magvaikat. Az említett gyommagvak kikelésének biztosítása — és azoknak majd az őszi szántással való elpusztítása érdekében feltétlenül szükséges a tarlóhántás elvégzése. Szükséges tovább ezen művelet elvégzése úgy a talajnedvesség eltávolítása, mint a megfelelő talajszerkezet biztosítása érdekében is.

A termés fokozása megköveteli a tarlóhántás elvégzését és az eddigi káros szokások felszámolását, melyek szerint a legeltetés céljaira használták a tarlót és elhanyagolták ezt a műveletet.

A lényeg azonban nemcsak abból áll, hogy a tarlóhántást el kell végezni, hanem abból is, hogy azt az aratás után azonnal kell elvégezni.

Ha ezeket a feladatokat jól teljesítjük, hozzájárulunk Népköztársaságunk megerősítéséhez és a szocializmus építéséhez.

Kosseni András.

A Vöröskereszt egészségügyi közleménye

Hogyan védekezzünk a csecsemők nyári gyomorrontása ellen?

Nyáron a csecsemők gyomorrontása egyre gyakoribb és a betegség anynyival súlyosabb, amennyivel kisebb a gyermek. Meghallgatva és köelve az orvosok, védőnők tanácsait, az anyák megvédhetik gyermekeiket ettől a betegségtől. A leglényegesebb tudnivalók a következők:

1. Tartsátok gyermekeiteket a lehető legiszábbban, különös gondot fordítva élelmezésükre.

2. Hogy egészséges gyermekeket nevelhessetek fel, óraszerint, pontosan etessétek őket, s ne adjatok nekik mindig szoptat, valahányszor sírnak; ne szoptassátok őket éjjel.

3. Ha nincs elég anyatej, a cuculis üvegek és a csecsemő minden főzödénye egészen külön álljon a többtől és használat előtt mindig öblítsük ki forró vízzel.

4. Ha a gyermek nem issza mind a tejet az üvegből, feltétlenül ki kell önteni a megmaradt tejet s jól ki kell mosni az üveget.

5. Ha a gyermek hismenést kap, azonnal vigyétek a közösi rendelőbe vagy a gyermekkönyhába, amelyet »diétetikus gyermekkönyháknak« neveznek.

6. Ha a gyermeknek megy a gyomra, az orvos megérkezéseig akár 6—8 órán keresztül is tej nélkül tartható. Ez idő alatt kapjon forralt és megfelelő módon lehűtött vizet, édesítés nélkül akár két pohárral is.

7. Ha az orvos 8 óránál többet kéri, a gyomorrontásos gyermek ehetik: felfőzött zabpelyhet, zöldséglevest szitán áttörve (minden zsiradék nélkül) és teát. Mindezek melegen adandók, cukor nélkül.

8. Ne válasszátok el csecsemőteket a meleg hónapok alatt.

9. Ha egészséges gyermekeket akartok nevelni, őrizkedjétek a bábák, varázslók és ráolvasók babonás tanácsaitól.

Versenyben Udvarhely- és Csikmegye dolgozó ifjúsága

A székelyudvarhelyi IMSz augusztus 1-én megtartott megyei aktíválásán a szervezeti munka megteremtése, valamint a dolgozó ifjúság politikai és kulturális színvonalának emelése érdekében versenyt indított az Udvarhely- és Csikmegye között.

Az aktíválás megvizsgálva a hiányosságokat leszögezte a verseny pontjait és a feltételeket. 20 versenypontot javasoltunk, amelyek alkalmasságok a hiányosságok kiküszöbölésére és lehetővé teszik az 5 hónapos tervnek augusztus 23-ikára való befejezését.

A versenypontok között szerepelnek nyilvános konferenciák a DIVSz kongresszus tiszteletére, a DIVSz harcának megismertetésére, amelyet az egész világon folytat a békéért a háborúra uszító imperiálisták ellen, hogy a dolgozó ifjúság osztálybánságán és szolidaritásvállalásán keresztül még jobban hozzá tudjon járulni a demokratikus tábor végső győzelméhez, melynek élén a Szovjetunió áll.

Az »Ifju Munkás« lapot, mint a dolgozó ifjúság egyik legjobb nevelőszervezőjét, terjeszteni fogjuk. Az újságot eljuttatjuk a dolgozó ifjak minél nagyobb tömegéhez és az újságolvasáson és a politikai körök megszervezésén keresztül fejlődésünket elősegítjük.

A megyei aktív látva, hogy megyénk ifjúsági tömegeiben a sport egyre nagyobb érdeklődést kelt, a verseny pontjai közé foglalta ezen érdeklődés továbbfejlesztését és az ifjak sportmozgalmának kiszélesítését. Tudjuk, hogy a szocializmus építése a sport által is edzett ifjakat vár Népköztársaságunktól, akik, ha kell, mellükkel fogják védeni a vörös zászlót, a békét, a szabadságot és egy osztály nélküli társadalom megvalósításáért harcoló nemzetközi munkásosztály harci jelvényt.

A versenypontok között szerepelnek a kulturális munkával egybekötött kirándulások is, amelyek ma a legfontosabb tényezők közé tartoznak az ifjak kulturális színvonalának emelésében. Kultúracsoporthajunk előadásai a dolgozók életéből vett problémákkal foglalkoznak, mint ahogy általában ez a tárgya szindarabjainknak, ének- és szavalókorusainknak és előadásainknak.

Ezeket a versenypontokat kívül szerepelnek még mindazok az akciók és feladatok, amelyek az 5 hónapos munkatervünk teljesítését és teljesítését szolgálják.

Az IMSz csikmegyei bizottsága 7 újabb fontos versenypont kibővítésével versenyre hívásukat örömmel fogadta. Az általuk javasolt 7 versenypont egyike a pionír munkák megteremtését célozza, továbbá a szocialista munkaversenyek megszervezését, amely az 1 éves állami gazdasági tervnek megvalósításának és teljesítésének komoly tényezőjeként fog szerepelni.

Ezek szerint összesen 27 pontból áll a két megye közt 1 hónapra tervezett verseny. Ez a verseny csak akkor végződhetik eredményes, ha minden öntudatos dolgozó ifju a RMP irányításával belátja a versenyben való tevékeny részvételének fontosságát, tudja azt, hogy mindnyájuk, a dolgozó nép közös ügye, a szocializmus minél előbbi megvalósítása érdekében.

Ifj. Agoston Sándor

A székelykereszturi diákok szünideje

Már az iskolai év vége óta élnek diákklub van Székelykeresztúron. Az ittlakó és szünidőben itt tartózkodó mintegy 35—40 diák naponként d. e. 9—12 ig, d. u. 4—7-ig összejön és váltakozva irodalmi, tudományos és művészeti körökön képezi magát tovább a marx-lenini szemléletben. Egy-egy előadás után sok hozzászólással élénk vita van. Különösen Petőfi, Kossuth, Széchenyi összehasonlítása, a dialektikus materializmus gyakorlati alkalmazása és az atomelméletéről szóló előadások váltottak ki élénk érdeklődést. Az előadások által diákságunk miszticizmus-mentes, természettudományos nevelése folytatódik.

A gyakorlati munkából is kivesszi a diákklub a részét. Pl. a MNSz és az ICD-tanfolyamot bevezető kertülnepélyen egy asztalosmester és egy tanár irányításával hatalmas szinpadot építettek fel a diákok és az egész kerthelyiséget kitakarították a lányok. F. J. levelező.

A Bolyai-egyetem közleménye a felvételi vizsgákról

A Bolyai egyetem közli az egyetemre beiratkozni kívánó ifjúsággal, hogy a közoktatásiügyi minisztérium a felvételi vizsgák időpontját szeptember 5—14 ig terjedőleg állapította meg.

Jelentkezési határidő augusztus 15—25 ig.

A felvételi vizsgák tárgyai tudományok szerinti megosztásban az alábbiak:

1. **Matematikai és fizikai kar.** Írásbeli: román nyelv és irodalom magyar nyelv és irodalom, számtan. Szóbeli: a RNK alkotmánya, számtan, fizika.

2. **Természettudományi kar.** Írásbeli: román nyelv és irodalom, magyar nyelv és irodalom, természettudomány (zövényt, állattan, anatómia, fiziológia, biológia, geológia). Szóbeli: a RNK alkotmánya, természettudomány, kémia (szerves és szervetlen).

3. **Vegyészeti (kémiai) kar.** Írásbeli: román nyelv és irodalom, magyar nyelv és irodalom, szerves kémia, szervetlen kémia. Szóbeli: a RNK alkotmánya, kémia, fizika.

4. **Történettudományi és földrajzi kar.** Írásbeli: román nyelv és irodalom, magyar nyelv és irodalom. Románia történelme. Szóbeli: a RNK alkotmánya, egyetemes történelem, földrajz.

5. **Bölcsészettudományi (filozófiai) kar.** Írásbeli: román nyelv és irodalom, magyar nyelv és irodalom, politikai gazdaságtan. Szóbeli: a RNK alkotmánya, politikai gazdaságtan, lélektan.

6. **Nyelvtudományi kar.** Írásbeli: román nyelv és irodalom, magyar nyelv és irodalom, Románia történelme. Szóbeli: román nyelv és irodalom, magyar nyelv és irodalom, a Román Népköztársaság alkotmánya, egy szabadon választott nyelv.

7. **Nevelés és lélektan tudományi kar.** Írásbeli: román nyelv és irodalom, magyar nyelv és irodalom, politikai gazdaságtan. Szóbeli: a RNK alkotmánya, politikai gazdaságtan, lélektan.

8. **Közgazdasági, jog és közigaz-**

gatástudományi kar. Írásbeli: román nyelv és irodalom, magyar nyelv és irodalom, politikai gazdaságtan. Szóbeli: politikai gazdaságtan, Románia történelme, a Román Népköztársaság alkotmánya.

A felvételi kéresek, (típus kérvény, amelyet az illető karon lehet beszerzeni) az előbbi okmányokat kell mellékelni: 1. Születési anyakönyvi kivonat 2. Állampolgársági bizonyítvány 3. 1 db. 6x9 cm-es fénykép. 4. A középiskola elvégzését igazoló bizonyítvány 5. Szülők v. eltartó vagyoni bizonyítványa 6. A jelölt szüleinek esetleg ideiglenesen elfoglalt állását és társadalmi eredetét igazoló bizonyítvány. 7. Orvosi bizonyítvány (hatósági egészségügyi szerv v. az egyetem orvosa által kiállítva). 8. Ha a jelöltnek önálló jelölti védelme (állása) van, az alkalmazási helyét és a fizetés összegét feltüntető bizonyítvány. 9. Jelölt és apjának büntetlenségét igazoló bizonyítvány. 10. Felvételi vizsga díjának (100 lej) befizetését igazoló nyugta. (Ez az összeg a személyes jelentkezéskor is befizethető.)

Azok középiskolai vizsgáikat ősszel adják be, szeptember 3 ig adhatják a felvételi kéreéseiket.

A felvételi vizsgákkal kapcsolatos az egyetem rektori hivatala (Arany János u 11. Telefon 28—32) szükséges esetén minden tájékoztatást megad.

Részletfizetésre is lehet vásárolni a „Secera” állami áruházban

Az állami alkalmazottak és a Szovjet Népköztársaságok fizetéses alkalmazottai számára a Secera állami áruház kedvezményt nyújt részletfizetéses lehetőséggel. A részletek 1.000—2.000 lejig terjednek a fizetéshez mérten. Részletfizetésre lehet kapni rádiót, karóktűzhelyet, asztal-ágyhát, különböző villamosági felszereléseket,

Mit olvassunk?

A ROMÁN MUNKÁS PÁRT KIADVÁNYAI:

Az éberség a szocialista építés fegyvere.

Teohari Georgescu: A népi demokratikus rendszer politikai alapjai. A párttagok felülvizsgálása. A néplanások.

A babona a tudatlanság szülötte és a haladás kerékkötője.

AZ ORSZÁGOS SZAKSZERVEZETI TANÁCS KIADVÁNYAI:

I. P. Jipa: Ébred a falu.

Tudor Savin: Így született és fejlődött a szocialista munkaverseny.

L. Borodbin: Az üzemi bizottság a munkaverseny élén.

M. Kammári: A szovjetnép nagy alkotó szerepe.

G. Moszkálenko: A kollektív szerződés a kapitalista és a szocialista rendszerben.

AZ »OROSZ KÖNYV« KIADVÁNYAI:

Tél a kolhozban.

A falusi tanács költségvetése.

A helyi tanácsok.

A kolhozista közös és személyi gazdaság.

BROVER G. M. dr.: A munka díjazása a Szovjetunióban.

B. GÁLIN: A Donyec-medencében.

Anisimov: Hogyan él a szovjetparaszti?

Gorskov G. P.: A földr. engésekről.

AZ IFJUSÁGI KÖNYVKIADÓ KIADVÁNYAI:

A moszkvai »Sarló és kalapács« üzemi ifjúsága.

Miron Constantinescu: A dolgozó ifjúság szerepe az 1949. évi állami terv megvalósításában.

A Román Népköztársaság dolgozó ifjúsága központi egységesítő bizottságának jelentése.

Mit adott a szovjet hatalom az ifjúságnak?

Nikolaj Bogdánov: Jurij Szmirnov.

Kaphatók a Román Munkáspártnál és a Könyvesboltunkban.

(Megjelent a *Tartós békeért, népi demokráciáért* című lap 1949. augusztus 1. számában.)

A mezőgazdaság szociálista átalakításának utja

Irta: LUCA LÁSZLÓ,

a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének titkára

A proletáriátus, szövetségben a dolgozó parasztsággal, a burzsoá földesuri reakció ellenállását legyőzve, az egyedüli vezető osztályává vált a népi demokratikus országokban. Ez a győzelem, melyet a munkásosztály a Kommunista és Munkáspártok vezetésével ér el, megnyitotta emez országok népei előtt a nagy gazdasági, politikai és társadalmi átalakulások útját. A népi demokratikus országok a kapitalizmusból a szocializmusba való átmenet szakaszába léptek — ezekben az országokban megkezdődött a szocializmus felépítése.

A népi demokratikus országok, melyek elindultak a szociálista átalakulás útján, széleskörűen használják fel a Szovjetunió történelmi tapasztalatait, ahol a dolgozók — Lenin és Sztálin

pártjának vezetésével — önfeláldozó munkával és súlyos harcokban védtek meg hazájukat és felépítették a szociálista társadalom nagyszerű épületét. A szocializmus felépítését a népi demokratikus országokban megkönnyíti az a tény, hogy nincsenek elszigetelve sem egymástól, sem a Szovjetuniótól. Ez a tény erőteljes segítséget jelent mind a szocializmus felépítésében, mind pedig ezeknek az országoknak a megvédelmezésében az imperiálista beavatkozásokkal szemben.

utjára lépett, az új szövetkezeti törvény alapján, mely 3 fajta szövetkezetet irányoz elő: fogyasztási-beszerezési, feldolgozási és értékesítési szövetkezetek; kisipari termelőszövetkezetek; mezőgazdasági termelő szövetkezetek — kollektív mezőgazdaságok és másfajta társulások.

Ma 154 hitelszövetkezeti egységünk van, 324 fogyasztási szövetkezeti egységünk, 5969 beszerzési szövetkezetünk, 12 tejszövetkezeti egységünk, 273 különböző szövetkezeti egységünk: összesen 6732 egység, 4,920 473 taggal.

A szövetkezetek különböző más formáit sikeresen használjuk fel a mezőgazdasági termelés és a parasztság életszínvonalának emelésére. Így például a RNK-ban gyakorolják a parasztparcellák tagosítását, figyelembe véve a szegény- és középparasztság érdekeit, továbbá gyakorolják a talajjavítást és a traktorok és mezőgazdasági gépek társas használatát.

A Román Népköztársaságban 1948. év őszén önkéntes tagosítások történtek a dolgozó parasztok földjein, ez a tény pedig 538 ezer hektár földön tette lehetővé a talajjavítást.

Az összes népi demokratikus országokban gép- és traktorállományok létesültek és fejlődnek, melyek megnyitják az utat a társulások és az egyesülések más formái felé, a valóban kollektív gazdaságok felé. Romániában az elmúlt évben szervezték meg a gép- és traktorállományokat, 80 gép- és traktorállományunk van. 2289 üzemképes traktorral, 1839 traktorekével, 1968 céplőgéppel és 749 vetőgéppel. Ebben az évben még 20 gép- és traktorállomány létesült, 1500 traktorral. Kibővítik a traktorgyárat, mely 1952-ben több, mint 300 traktort fog gyártani havonta. A gép- és traktorállományok gépeit és traktorait közösen használó társulásokba tömörült parasztok száma 55 059-et tesz ki. Állami gazdaságok is létesültek, melyek szociálista típusú gazdaságok. Romániában 692 állami gazdaságot létesítettek, 662 193 hektár területen (ebből 379 253 hektár szántóföld, 106 166 hektár legelő, 11 319 hektár rét, 16 867 hektár szőlő, 148 586 hektár különféle földterület).

Nincsenek azonban meg az összes szükséges feltételek az erőteljes kollektivizáláshoz és a kulákságnak, mint osztálynak a felszámolásához. Az állam, miután szüksége van a mezőgazdasági termelésre, a városok lakossága részére, felhasználja a kulákgazdaságok által termelt búzát is. Azonban a többletnek a spekuláns ku-

lák kezeiből való kiragadása állami áron — az ipari és mezőgazdasági termékek árai helyes viszonyának biztosítására — nem megy végbe a kulák ádáz ellenállása nélkül és nem valósítható meg a szegény- és középparasztság támogatása nélkül.

A Román Munkáspárt Központi Vezetőségének 1949. március 3–5. iki plenáris ülésén leszögezte a Párt politikáját a parasztság irányában: »A szegényparasztságra támaszkodunk, erősítjük a szövetséget a középparasztsággal és szakadatlan harcot folytatunk a kulákság ellen«.

A jelenlegi szakaszban, a Párt a falusi kapitalista kizsákmányolás ellen folytat harcot, a kulákság korlátozása politikájának az alkalmazásával, hogy megakadályozza a kulákot abban, hogy a szegény- és középparasztság kizsákmányolásával növelje gazdaságát és, hogy korlátozza a kulákot a mezőgazdasági munkások kizsákmányolásában.

A kulákok gazdasági hatalmának korlátozására bevezették a progresszív adót. A kulákgazdaságok a gazdaságok jövedelmének 1/5-ig terjedő adót fizetnek, ezt az adót a Néptanácsok Ideiglenes Bizottsága 20–50 százalékkal emelheti. A kötelező kvótának az államnak való átadásánál a kulákgazdaságok kötelesek progresszíven hozzájárulni; minél gazdagabb a gazdaság, annál többet köteles adni terméséből az államnak. A mezőgazdasági munkásoknak az állam és a szakszervezetek általi érdekvédelme kötelezi a kulákokat, hogy jobb életfeltételeket biztosítsanak számukra. Így korlátozzuk a munkások kizsákmányolását és a kulákok meggazdagodását.

A kulákság gazdasági hatalma és politikai befolyása korlátozásának feladatát, a Párt a falvakon folytatott osztálypolitika alapján teljesíti; a mezőgazdasági proletáriátus, a szegény- és középparasztság érdekeinek megvédésével a kulákokkal szemben; pénzügyi osztálypolitikával, mely egyrészt megkönnyíti a szegény- és középparasztság helyzetét, másrészt a kulákokat nyomja; osztálypolitikával a begyűjtések, a hitelek, stb. terén; a dolgozó parasztság földjeinek a kulákok általi megkaparintásának megakadályozásával. A Román Munkáspárt a parasztsággal szembeni politikai vonalának gyakorlati alkalmazása a munkásosztálynak a dolgozó parasztsággal való szövetségének megerősítéséhez vezetett, megerősítette a munkásosztály helyzetét, mint az ország egyedüli vezető erejét.

A dolgozó parasztság még határozottabban követi a RMP által megjelölt utat a mezőgazdaság szociálista átalakítása felé a Román Népköztársaságban. Ily módon jelenleg kb. 50 kollektív mezőgazdaság szervezés alatt áll. Ezek lesznek az első kollektív gazdaságok, amelyekben a föld kollektív tulajdonná válik, a gazdaságok tagjai pedig munkájuk szerint fognak részesedni.

A falu szociálista átalakításának egyetlen utja

A fogyasztási, eladási és termelési szövetkezetek döntő szerepet játszanak a mezőgazdaság szociálista átalakításában. »A szövetkezési út« című cikkében Lenin ezeket írta: »A nálunk létesült rendben a szövetkezeti vállalatok abban különböznek a kapitalista magánvállalatoktól, hogy kollektív vállalatok, azonban nem különböznek a szociálista vállalatoktól, ha az államhoz, vagyis a munkásosztályhoz tartozó földön és termelőeszközökön alapulnak.« (A kiemelés tőlem származik. — L. L.) Csakis az ilyen termelőszövetkezetek képviselik az állami mezőgazdaságok mellett az igazi Szociálista Mezőgazdaságot.

Tito áruló klikkje figyelmen kívül hagyta ezt az igazságot. A jugoszláv burzsoá-nacionálisták, népellenes és kalandor politikájukat követve, szé-

gyentelenül hazudnak, amikor azt állítják, hogy megvalósítják a falu szociálista átalakítását.

A Tájékoztató Iroda Határozata a Jugoszláviai Kommunista Párthan uralkodó helyzetéről rámutat arra, hogy a jugoszláv vezetők figyelmen kívül hagyják azt a tény, hogy a jugoszláv falvakon az egyéni parasztgazdaságok vannak többségben, amelyek folytonosan szülik a kapitalizmust és burzsoáziát, hogy Jugoszláviában a föld nincs államosítva, hogy a kulákok kezeiben jelentős földterületek vannak összpontosulva; figyelmen kívül hagyják, sőt tagadják az osztálykülönbségeket és az osztályharcot. A titóisták a parasztnak a szövetkezetbe való bevonásával és a »szociálistának a falvakon való felépítésé-

(Folytatás a 4. ik oldalon.)

Az osztályharc kiéleződése a falvakon

A szocializmus felépítése a népi demokratikus országokban, általában az osztályharc egyre erősebb kiéleződésének feltételei között fejlődik és különösképpen a falusi osztályharc kiéleződésének feltételei között. Minél hátróztottabban kerül napirendre a mezőgazdaság szociálista átalakítása, annál élesebb, erőteljesebb formát kap az osztályharc a falvakon, a dolgozó parasztság és a falusi burzsoázia — a kulákság között.

A marxista-leninista tanok, valamint a szovjet-tapasztalatok megmutatják, hogy a kizsákmányoló osztályok még a hatalomtól való megfosztásuk után sem nyugszanak bele a vereségbe, hanem éppen ellenkezőleg, mindaddig, míg nem semmisítik meg őket, mint osztályt, ádáz ellenállást tanúsítanak, a legáljasabb eszközöket és harci fegyvereket (büntetéseket, gyilkosságokat, tüzveszeket, szabotázsot és kémkedést az imperiálisták szolgálatában) használják, különösképpen a rend felállítására.

A népi demokratikus országok most új tapasztalatukból is ismerik ezt az igazságot. Ezeknek az országoknak a proletáriátusa megerősítve a népi demokratikus rendszert, megkezdéseket fogantat, hogy ez az új államforma, melyen keresztül a proletáriátus a hatalmat gyakorolja, teljesítse a proletáriátus diktatúrájának feladatait, különösképpen a városi és falusi kizsákmányoló osztályok felszámolásának tekintetében.

A kapitalizmusból a szocializmusba való átmenet időszakában minden

népi demokratikus ország nehézségekbe ütközik és különféle sajátosságokkal találja szembe magát fejlődése során. Ez azonban nem változtat azon a tényen, hogy minden országban a szocializmus felépítése csakis osztályharc révén lehetséges, amely kiéleződik abban a mértékben, ahogyan fokozódik a kapitalista elemek elleni támadás.

A népi demokratikus országokban a szocializmus építéséért folyó harcban és munkában, a munkásosztály és a dolgozó parasztság szövetségének megerősítése az új rendszer léteinek és a mezőgazdaság szociálista átalakítása beteljesítésének alapvető kérdése.

A Szovjetunió Kommunista (b) Pártjának történetéből ismerjük azt a harcot, amelyet a bolsevikok Sztálin elvtárral az élelőn, folytattak az összes jobboldali és baloldali oportunisták ellen, az a harcot és munkát, melyet a marxista-leninista vonalnak a parasztkérdésben való alkalmazásáért és kikristályosodásáért vittek, megvédve a dolgozó parasztságnak a szocializmus felépítésének művébe való bevonása lehetőségének lenini eszméjét. E harcnak az eredménye volt a szocializmus legfényesebb győzelme. És ez azt jelenti, hogy ma a Szovjetunióknak van a világ legelőrehaladottabb, leggépesítettebb és legtermékenyebb mezőgazdasága, a parasztok pedig kollektív gazdaságaik révén valóban birtokolják földjeiket, jómódu, egészséges életet teremtettek maguknak és építik saját és gyermekeik boldogságát.

A kérdés megoldásának üteme és feltételei

A kapitalista vállalatok államosítása országunkban és az ipar, valamint az egész gazdasági élet tervszerű fejlődésére való átmenet egyre élesebben áll és teszi fel a mezőgazdaság szociálista átalakításának kérdését. Enélkül nem lehetséges a város és a falu közötti árucserre egészséges megszerzése, lehetetlen a városoknak gannaneműekkel és mezőgazdasági termékekkel való ellátása kérdésének a megoldása, amelyekre a városoknak egyre nagyobb szükségük van, továbbá az iparnak nyersanyagokkal, szén, gypaju, ipari növények, stb) való ellátása, valamint az állami gannakészletek létesítése. Az agrár szektor lemaradása az ipari szektorral szemben komoly akadályt képez egész nemzetgazdaságunk fejlődésében.

A népi demokratikus országok jelenlegi fejlődési feltételei nem engedik meg az erőteljes kollektivizálásra való áttérést, mely megfelelő mezőgazdasági technikai fejlettséget kíván meg, traktorokat és gépeket, kiképzett kádereket és mindezeket, a dolgozó parasztság óhaját és szabad beleegyezését a kollektív gazdaságokba való belépéséhez. Szükség

van a szegény- és középparasztság tömeges meggyőzéséhez, hogy a kapitalista kizsákmányolás, a kuláktürelkedés és rablás alóli végleges felszabadulást, a jómódu élet biztosítását, a kulturális felemelkedést és az egészséges életmódot a kollektivizálás útján, a szocializmusban találják meg.

A szovjet tapasztalatokat felhasználva és saját feltételeiket figyelembe véve, a népi demokratikus országok a földreform után, mely mindemaz országok parasztsáji millióinak adott földet a földbirtokosoktól elvett birtokokból, hogy a mezőgazdasági termelés emelkedését, a város és a falu közötti csere feljavítását és a parasztság életszínvonalának felemelését biztosítsák, fogyasztási, eladási és termelőszövetkezeti mozgalmat kezdeményeztek és azt nagymértékben továbbfejlesztik. Ezek a szövetkezetek, a fontos gazdasági és társadalmi szerepen kívül, amelyet a népi demokratikus rendszer feltételei között játszanak, kollektív szellemben, a közösen végzett munka szellemében nevelik a dolgozó parasztok tömegeit.

A szövetkezeti mozgalom a Román Népköztársaságban az újjászervezés

Üzemeink élete

Szeptemberre termel már a székelyudvarhelyi IPEIL

A székelyudvarhelyi IPEIL fűrészüzem az egyéves gazdasági terv fél-évi előirányzatát június 30-ra 143%-kal haladta túl. Augusztus 10-én, a második félév elején már szeptember 13-ra termelnek. Ez a jelentős eredmény az üzem kiváló munkásainak köszönhető, akik fáradságot nem ismerve, odaadással dolgoztak és a gyengébb munkásokat is erőteljesebb munkára készítették. Így tűnt ki többek között Bányász János csoportvezető, aki jelenleg munkájával kiérdemelt pihenését tölti.

A legjobb munkások között szerepelnek Ráduly József, Simma Mihály, rönkölöz, Biró Á. Dénes, Lukács Árpád osztályozók. A fűrészcarnokban: Székely János, Mátyás József, Mocza Dameter és Bajnoki Erzsébet, akik Dusinszki Antal fűrészmester vezetésével jelentős munkateljesítményeket értek el.

Bajnoki Erzsébet elmondja, hogy amikor az üzembe került, még az államosítás előtt, porhordó volt. Nem sok idő múlva, hogy a munkások saját tulajdonuknak nevezhetők az üzemet, Bajnoki Erzsébet fejlődött és az anyagelosztáshoz került. Ma már mint segéd cirkulás a többi munkásokkal vállaltva dolgozik a gép mellett és örömmel mondja, hogy ezzel legfőbb vágya teljesült.

Dicséretet érdemel Miklós Károly gépész, aki egyedül végzi a gépek kezelését s ugyanakkor a szíjgyártót és a közzörűst is helyettesíti. A legifjabbak közül ifj. Nagy József segéd cirkulás állja meg a helyét legjobban a munkában. A deszkakartárnál Nagy György és Berki Lajos, Kovács Lajos és Német Elek anyagosztályozók, Csenedő Lajos csoportvezető. A szállításhoz kitűntek Nagy András, Biró István, László Sándor, Csenedő Antal, Ferenc József, Borbély József, Boér István, Ferencz János, Szenté József és Szász Elek, akik az időjárás viszonyaitól leköszödvé, júliusban igen szép eredményeket értek el, úgy, hogy az üzem júliusi szállítása a májuséhoz viszonyítva 112 százalékkal emelkedett.

Szentkeresztbánya munkásai augusztus 23. tiszteletére 12 nappal előbb fejezték be az 1-es számú kohó javítási munkálatait!

A szentkeresztbányai vasgyárban lázas ütemben folynak a javítási munkálatok az üzem minden részén. Legelőbb munkás útja az egyes számú kohó felé vezet amely július 5-én leállt, hogy a belső javításokat el lehessen végezni, a kohót ki lehessen „bélelni“.

A kohó helyreállításán dolgoznak mindannyian. Ott dolgozik a kohómester, az öntők és még a csiszolóknak is egy része. A kohó rendbehozatalát 40 napi munkára tervezték. A munkások azonban vállalták, hogy augusztus 23-ika tiszteletére még rövidebb időn belül elkészítik. Ezt a fogadalmat be is tartották, mert a kohó 12 nappal előbb elkészült, mint ahogy tervbe volt véve.

—Tegnap még égett a tűz benne — mondja Orbán Ferenc öntő — de ma már belementem, hogy ahol a szárítás alatt megrepesztett, kijavítsam és holnap már indulhatunk is. Azt akarjuk, hogy augusztus 23-ikára még más eredményt is mutassunk fel a kijavított kohóban olvasztott vasból, mert tudjuk, hogy minden építő munkánkkal hozzájárulunk egyéves gazdasági tervünk teljesítéséhez és tullejlesztéséhez, s ezzel a dolgozók életszínvonalának emeléséhez.

G. J.

A mezőgazdaság szociálista átalakításának útja

(Folytatás a 3. oldalról)

vel» kapcsolatban elért képzelni sikereikről beszélnek, a föld magántulajdonban való megtartásának feltételei között. A titolista szövetkezeteket a falvakon a Népfront falusi szervezetei létesítik, amelyekben a kulák-elem az uralkodó. Ezért elképzelhetjük, hogy körülbelül milyen osztálytartalmut van ezeknek a »szociálista fészkeknek a falvakon»: az ilyen termelőszövetkezetekben a munka utáni részesedés nem a kifejtett munka arányában történik, hanem a szövetkezeteknek átadott föld arányában, tekintetbevéve az átadott mezőgazdasági gépek és igazsálatok értékét. Ezek a szövetkezetek a szegény parasztságnak a kulákok általi kizsákmányolásának céljait szolgálják, hozzájárulnak egyrészt a falusi kapitálista elemek növekedéséhez, másrészt a dolgozó paraszt ság elszegényedéséhez.

A Titolista által létesített szövetkezetek mint két vízcepp, úgy hasonlítanak azokhoz a »közösségekhez», amelyeket az antonescanus diktatura kísérelt meg bevezetni nálunk a szegényparasztnak, a kuláknak és a földbirtokoknak egyazon »közösségbe» való bevonásával, amaz elv alapján, hogy: »mindenki ereje szerint dolgozik és tulajdona szerint kap részese-dést», — vagyis a szegény- és közép-paraszt dolgozókat, hogy előteremtse a kulák és a földesur járadékát.

A népi demokratikus országok alaposan előkészítik azt az utat, mely a kollektivizáláshoz és a mezőgazdaság szociálista átalakításán keresztül a kizsákmányoló osztályok végleges fel-

számolásához vezet. A kolhozok útja az egyedüli helyes út — mondotta Sztálin elvtárs az udarnik kolhozmozgások első kongresszusán elmondott beszédében. Sztálin elvtárs hangsúlyozta, hogy a dolgozó parasztság számára, mely a jobb életért harcol, csak kétféle út létezik: vagy előre, felfelé, vagy visszafelé a völgybe, a régi kulák- és kapitálista rend felé.

Harmadik út nem létezik.

A mezőgazdaság szociálista átalakításának történelmi feladatát teljesítve, a népi demokratikus országok kommunista és munkáspártjai folytonosan tekintetbe veszik a helyes ütem tiszteletben tartásának szükségességét ebben a nagy és fontos műben. Ez az ütem nemcsak az illető országok ipari fejlettségének fokától, hanem egész sor szubjektív tényezőktől is függ. Sztálin elvtárs tanítása, valamint a szociálistizmusnak a Szovjetunióban való győzelmes felépítésének tapasztalatai — melyek ragyogó eredményekkel jártak a mezőgazdaság szociálista átalakításában a Szovjetunióban — ezek a tapasztalatok a legdrágább ajándékok, melyeket a szovjet népek adtak a népi demokratikus országok munkásosztályának és dolgozó parasztságának, amelyek átértékelték a szociálistizmus felépítésére országukban.

Ezek a gazdag tapasztalatokat felhasználva, figyelembe véve a mostani konkrét feltételeket, a kommunista és munkáspártok a szociálista társadalom felépítése felé, a magas kulturális színvonalú élet felé, a csodálatos élet felé vezetik a munkásosztályt és szociálistizmusát, a dolgozó parasztságot.

SPORT

Sportpályát építünk

Pártunk kezdeményezésére és demokratikus kormányunk mérhetetlen anyagi támogatása mellett Népköztársaságunkban egyre fokozódik a sportélet a tömegsportok kifejlésével. Dolgozó tömegeink hálából és sport szeretetből önkéntes munkavállalással segítik a szép kezdeményezések sikerességére.

Városunkban is folyik egy modern, a sport minden követelményeinek megfelelő sportpálya építése. Öt tudatos dolgozó testvéreink nem is késlekedtek segítségükkel előbrevinni ezt a közügyet. Így a II. alapszervezet 34, a pénzügyi alapszervezet 30, a megyei 25, a szabadfoglalkozásuk alapszervezete 9, és az IPEIL, 18 munkárával vették ki részüket új sportpályánk építési munkájából. Reméljük, hogy példájuk követőkre fog találni más szervezeteknél is.

Labdarugás

Vasárnap az UMTE nek barátságos mérkőzése volt a maroshévi CSM IPEIL labdarugó csapattal. 7:1 (3:0) arányban az UMTE győzött. Reméljük, hogy az újjászervezés hasonló győzelmeket fog eredményezni a jövőben erősebb ellenfelekkel szemben is.

Kézilabda

Sajnáljuk, hogy a brassói CFR kézilabda csapata másodszor is meghátrált a mérkőzés előtt. Vajon hol lehet a hiba, hogy ilyen sportszerűtlen magatartás mellett még mindig Áligás csapat a »brassói CFR»? kérdezik városunk kézilabdázói és a sportág napról napra szaporodó rajongói.

A DAC állami hulladékgyűjtőközpontoknak hivatalos áron beadott hulladékot a gyárakban újra feldolgozzák és mint új készárúk kerülnek vissza hozzánk.

RPR

Judecătoria Populară Mixtă Odorheiului. Jud. Odorheiului. Dos. Nr. 1462—1949. Extras din cartea de judecată civilă Nr. 6. In numele legii Hotărâre.

Admite acțiunea de divorț intentată de reclamanta s. lui Pál Iosif născ. Kocs Rozália casnică domiciliată în comuna Mujna, jud. Odorheiului, contra soțului său Pál Iosif domiciliat în loc necunoscut și înreg. la 3 din 7 Ianuarie 1949 și în consecință, declară desființată căsătoria între numiții soți încheiată în fața Ofițerului Stării civile de Mujna, jud. Odorheiului, la data de 1 Mai 1938 din vîna părătului Pál Iosif. Copila Judita născută la 4 Ianuarie 1939 și rezultată din această căsătorie va rămîne sub îngrijirea și educația mamei reclamante, Kocs Rozália Ordonă Ofițerului Stării civile al comunei Mujna jud. Odorheiului ca după rămânerea definitivă a prezentei hotărâri să precedeză conform art. 14 din legea actelor stării civile la notaria în registrul stării civile respective a aceluși oficiu. Mai obligă pe părătul Pál Iosif să plătească suma de 400 lei cu titlu de cheltuieli de judecată. Cu drept de apel în termen de 15 zile de la comunicare. Dată și pronunțată în ședința publică din 13 Iunie 1949 la Sediul Secundar de judecată Ulișul. Judecătoria aj. Văntsa Ladislau m. Grefier, Carol Sabău mp. Asesori populari, Toró Albert mp. Kis Carol m.

Judecătoria Populară Mixtă Cristurii Săucești Jud. Odorheiului.

CITAȚIE No. 530 din 15 Iulie 1949. Soția lui Derzi Ioan, născută Koplădi Margareta fostă cu ultimul domiciliu în comuna Medisor Județul Odorheiului, actualmente cu domiciliu necunoscut, este citată a se prezenta această judecătoria în ziua de 13 August 1949 orele 8 dim. spre înfățișare în procesul de divorț intentat de Derzi Ioan din comuna Medisor născând că în caz de neprezentare va proceda conform legii.

Judecătoria, Bărsan Nicolae. Grefier, Fancsali Desider

Az új földadótörvény

Dobos János mondja a nyaralásról:

— 60 éves munkás-ember vagyok, mondja Dobos János elvtárs, de még soha sem voltam üdülésen. Csak most, amikor a RMP harca eredményeként gyógyfürdőre mehettek. Borszéken voltam 21 napig, a legrendesebb bányaműködésben részesültünk és nagyon jó ételmezt kaptunk. Többféle nemzetiségű munkás volt itt az ország minden részéből, de mind jól megértettük egymást. Látni ezt az eredményt, amit a munkások üdültetése terén ért el pártunk, még szilárdabban elhatároztuk, hogy követjük a munkásosztály pártjának, a RMP-nak utmutatását, hogy a jövőben még többen mehessenek gyógyfürdőre a munkások közül.

Julius 25-ike óta minden nap egy lépéssel közelebb jutunk a földadó kiadás befejezéséhez s a munkaterv pontos betartása arra enged következtetni, hogy augusztus 25-ig mindegyik falusi gazdaság tudni fogja, hogy jövedelméből mennyivel kell hozzájárulnia Népköztársaságunk költségvetéséhez. Sőt eltérően a régi rendszertől az augusztus 25-ig kézbesítendő írásbeli értesítőből mindenki meg fogja tudni, milyen jövedelem után, mennyi adóval van megróva s hogy az adókiadás mitánál az esetleges adómentesség, vagy csökkentés alkalmazása szempontjából a bizottság milyen körülményeket vett figyelembe.

A multban ez az eljárás ismeretlen volt. Abban az időben a legtöbb adófizető sohasem volt tisztában fizetendő adójával, vagy ha tudta is, ismeretlen volt előtte az az eljárás, amelynek alapján adóját jól, vagy rosszul kifizette.

Nem is olyan régen pénzügyi szerveink sok tekintetben hibás adófelkötési eljárások alapján eljárva s egyéni elismerést s kitüntetését hajszolva — talán még tudatosan is — kis- és törpegazdaságainkra hatalmas adókat róttak ki. Mivel azonban az akkori értesítési eljárás csak abból állott, hogy az u. n. 8 számú táblázatot a községi előjárásán közszemlére kitették, amiről persze kevesen tudtak s így szinte senki sem tekintette meg, s nem maradt más hátra, mint az adót megfizetni.

Igy történt meg, hogy egyik-másik gazda még a dédnagyapja által eladott föld után is meg volt adózva, sőt olyan helyzetbe is került, hogy valójában törpegazdasága a rendezetlen birtokviszony miatt pénzügyi szempontból kulák gazdaságként volt nyilvántartva.

A kellő szakértelemmel rendelkező, de főképpen a helyi viszonyokat teljesen ismerő adófelkötőbizottságok, miután minden egyes adófizetőt alaposan és részletesen meghallgattak, tévedésbe nem eshetnek. Nem eshetnek már csak azért sem, mert az új földadótörvény egészséges és újszerű rendelkezései alapján teljesen új adófelkötési eljárást készítenek, kerülve azt a régi hibás eljárást, hogy egyszerűen lemásolták a régi, elavult földkönyveket és adófelkötési eljárást. De biztosíték az is, hogy a tulajdonjog szempontjából az adómegállapításnál immár nem irányadó egyéb, mint a tényleges birtoklás, így az ingatlan bárkinek is legyen a nevében telekkönyvileg, az adót arra vetik ki, aki az ingatlant 1949 július hó 1-én használatában tartotta. Így földadókivetőbizottságainkat nem érdekli sem a telekkönyv, sem pedig a szerződések sorozata. Csupán azt kutatják, hogy 1949 július hó 1-én ki az ingatlan használója. Mennyi sérelmet oszlattott el egy csapásra ez az intézkedés. Mennyi ember örvendhet annak, hogy tisztázatlan birtokviszonya adókiadás szempontjából többé nincs rányerve káros hatással.

A törvényhozó azonban számítva minden eshetőségre, most is megadja mindenkinek a jogorvoslati lehetőséget. Ez is azonban sokkal egyszerűbb, mint a régi fellebbezési eljárás. A gazdaság feje, miután kézhez vette az adómegállapítási értesítőt s úgy találja, hogy abban valami hiba van, a kézbesítéstől számított 30 nap alatt a járási pénzügyi osztályhoz egyszerű panaszt nyújt be. Azt ott helyben el is intézik és az eredményt írásban rövid idő alatt közlik. Ennek az elsőfokú eljárásnak a jellegzetessége abban áll, hogy a panasz beadása 30

napos záros határidőhöz van kötve, míg a további jogorvoslati kérelmek nincsenek határidőhöz kötve. (A pénzügyminisztérium indokolt késedelem esetén 30 nap után is figyelembe veheti a panaszt.)

Ha a fél az elsőfokú határozattal nincs megelégedve, újabb panaszt adhat be ugyancsak a járási ideiglenes bizottság pénzügyi osztályához, mely hatóság a panaszt kivizsgálva az összes iratokkal együtt felterjeszti a megyei ideiglenes bizottság pénzügyi osztályához. Itt a szükséges vizsgálat kiegészítése után meghozzák a határozatot s azt megint írásban közlik a panaszossal. Ha a panaszos ezzel a határozattal sincs megelégedve, mint utolsó forumhoz, a pénzügyminisztériumhoz fordulhat, ahonnan a határozatról ugyancsak írásban értesítik.

Jellegzetessége még ennek az eljárásnak az, hogy a panaszt a fél jelenléte nélkül intézik el, s az ügy érdemében való teljes és igazságos kivizsgálása mellett, egyszer s mindenkorra mellőzve a régi tárgyalások, jóvós menős és költséges, de a legtöbb esetben mégis eredménytelen eljárást.

Mindezekből kitűnik a nagy haladás, amit a pénzügyi jogintézmény terén is elérünk s mely haladózellemtől átitatott eljárást, mint sok minden mást készen és kiértékelve kaptuk a szocializmus országától, a nagy Szovjetuniótól.

Tehát mindenki a kiképzendő adóértesítő tanulómozgást, hogy saját maga győződjék meg annak helyességéről. Egyben vegye tudomásul az ott közölt egyéb fontos tudnivalókat is, mint például a kiszámított adót, a részletek esedékességének napját s az ezzel kapcsolatos felhívásokat s azoknak minden szempontból pontosan tegyünk eleget már csak azért is, hogy megmutassuk, hogy ha kormányunk a Román Munkáspárt vezetésével ilyen hatalmas adófelkötést tudott adni, akkor valamennyien, egy perccel sem késlekedve, teljesítjük előírt kötelezéseinket. Ezáltal pedig meggyorsítjuk lépteinket azon az úton, amely a szocializmus felé vezet.

Dénes Ferenc dr.

Kulákfurfang

Fenyéd, a Nagyküüllő partján fekvő, mintegy 1.000 lélekszámú község. A falu lakói nagyjából szegény- és középpolgárok. Van azonban a községben elenyésző csekély számban reakciós, kulák kizsákmányoló is.

Ezekhez tartozik Péter Gergely is, aki egész életében kizsákmányolta és sanyargatta munkásait. Rossz csepű ing, leggyengébb nadrág, kabát, kalap meg rossz bocskor volt a »szolga« egész évi fizetése s esetleg még egy fél éves borjú.

1948 január 1-én felfogadta Gergely Mihály kápolnásfalvi munkást néhány ruhanevel. Gergely Mihály állandóan fuvarozott a gazda számára 2 lóval. Ez év május havában egy fuvarozás alkalmával, a rossz fék miatt a lovak a szekeret nem bírták egy lejton megtartani s a fiu a lovak közé esett és a lába eltorlott.

A kulák tudta, hogy hibás, mert nem jelentette be alkalmazottját a betegsége felé. Éppen ezért a fiut megfélémitették, aki így nem ment kórházba, a kulák pedig nem hívott orvost hozzá. Felgyógyulása után a fiu nyomorék lábbal fuvarozott tovább.

Azonban a szolgálat végén Péter Gergely nem fizette meg a kollektív szerződés szerinti munkabért. A megyei szakszervezet vette kezébe az ügyet, így került az a munkatügyi

inspektorátushoz, majd a népbírósághoz.

A bíróságon Péter Gergely különböző tanukat vonultatott fel. Hivatkozott egy közben megkötött egyezségré, amely szerint 3500 lejtel akarta egész évre kiszurni a munkás személt a néhány darab rongyon kívül. 6 tárgyalás sem vezetett nagy eredményre az ügyben, mert vannak még Népköztársaságunkban olyan ügyvédek, mint pl. Wenetsek Oszkár dr., aki egyik tárgyaláson kijelentette, hogy a szerencsétlenség után a munkást a gazda »tartotta, mint egy vakot«, »jó lakással látta el«, ugyanis istállóban hálatta egész évben.

Most azonban már 1949 augusztus 13-án irunk és nem vagyunk 1944 augusztus 13-án, amikor mindenben a kulákoknak volt igazuk s nem a munkásoknak. Ma a Román Népköztársaságban a Román Munkáspárt irányításával demokratikus törvények vannak életben, amelyek a munkásosztályt védik a kizsákmányolás ellen. Ezért a szakszervezet nem elégedett meg a népbíróság ítéletével, hanem utasította Gergely Mihályt annak megfellebbezésére, mert a kollektív szerződés által előírt 17.000 lej helyett csak 5.000 lejt ítélt meg a bíróság.

Azonban Péter Gergely kulák nem fizette munkása után a betegsége díjat sem, amiért külön kell még felennie a bíróság előtt. A szakszervezet meg fogja védeni ennek a munkásnak és minden dolgozónak a jogát és ki fogja harcolni a kollektív szerződés szerinti fizetést, mégha a kulák 50 ügyvédet fogad is. Ehhez van ereje a munkásosztálynak.

Ülkei.

Miklós Jánosné bányászasszony levele a lupényi vérfürdőről

Kedves Elvtársaim, 1929

nem tudom elmulasztani, hogy könnyek között megemlékezem életem egyik leg nagyobb élményéről, amit 1928 aug. 4-ikén éltem át Lupényban.

Reggel korán a legforgalmasabbak a bányaváros utcái. Jönnek s mennek az elfradt, fekete bányász testvérek. Ezen az augusztus 4-ikén 1928-ban azonban nem olyan volt a város élete, mint máskor. Ezen a napon sirás és jajgatás borult a városra, mert sok szegény éhes proletár szemé zárult le örökre. Kenyeret kértek és golyót kaptak. Ártatlan vér folyt patakban a hosszú kanálban, ahová a szegény bányászok a golyózápör elől bujtak, hogy életüket megmentsék családjuknak.

Ezen a napon lövette a sztrájkoló lupényi bányászokba a Maniu hóhérok. Egész éjjel itallák a dővzi határvöröket, hogy reggel kezvelenebbül mészárolják le ártatlan testvéreinket. Ennek a borzalomnak szemtanúja voltam én is és mindazok, akik akkor a Zsilvölgyében keresték a föld alatt mindennapi kenyereiket. Férfjem is ott volt ekkor a gépfegyverek előtt.

Ott akkor 27 testvérünk vesztette életét, de még többen meghaltak az erdőben és a kórházban is. Ott voltam a temetésükön is a kordonon keresztül bujni veszélyes volt, de vállaltam, s így árva halottainknak én megadtam a végtiszteletet.

Ekkor fogadtam fel, hogy augusztus negyedikén mindig ünnepet tartok bányász testvéreim emlékére. Most különösen megtartom az ünnepet, amikor végre elérkezett az a szabadság, amiért akkor vérüket ontották. Hódolattal és szeretettel gondolok azokra, akik a mi felszabadulásunkért is ontották akkor vérüket.

Miklós Jánosné bányászasszony
Csekefalva.

Befejeződött a Vöröskereszt elsősegélynyújtási tanfolyama

Véget ért a Vöröskereszt elsősegélynyújtási tanfolyama. Öt héttig tartott s ezalatt olyan hasznos dolgokat tanultunk, hogy nem volt hiábavaló ennek az időnek az eltöltése. A tanfolyam hallgatói mind komolyan vették a munkát. Megtanultuk, hogyan kell az első segítséget megadni, ha valamely embertársunkat szerencsétlenség éri. Ha rá vagyunk készülve a baleset elhárítására és megelőzésére, sok szerencsétlenségnek elejét tudjuk venni. Megtanultuk, hogy legyünk éberek és ahol a legkisebb baj történik, siesünk segítségre. Az orvosok munkáját megkönnyítjük, ha a gyors segítséget megadjuk. A tanfolyam eredményeiért az előadó orvosokat illeti köszönet.

Osv. Györi Vilmosné

Leplezzük le a dolgozó parasztság s a munkásosztály ellenségeit, a beszolgáltatás szabotálót!

Ismerjük meg a szocializmus hazáját

A Szovjetunió bőséges termésének betakarítása

A Szovjetunióban a mezőgazdasági munka javában folyik. A termés kitűnő. Az ország déli részében, ahol a gabonabegyűjtés már régen megkezdődött, a kolhozparaszatok javában szállítják az államnak a kicsépeelt búzát. Dagesztánban a fejlett kollektív gazdaságok határidő előtt szolgáltatják be a gabonát. A Harkov környéki kolhozokban már cséplik az évi tervelőirányzat utolsó tételeit is.

A Sztavropol környéki gabonatermelő szovhozok között a »Julná« nevű volt az első, amely befejezte a termésbetakarítást. Kombájnokkal 1 670 hektáry területről rövid idő alatt begyűjtötték a termést. Egy hektár föld

átlagtermelése 1.600 kiló volt. Kruzsinovszkának, a szocialista munka hőségének brigádja 50 hektáron 3-4000 kiló őszi búzát termelt hektáronként.

Az Ural és Szibéria központi vidékein a mezőgazdasági munka élénk ütemben folyik. A Novo szibirszk környéki »Kulanda« kolhozok után a termés betakarítása megkezdődött a Sztjeppés és más vidékeken is. Tula környékén sok kolhozban túlteljesítették a gabonabeszolgáltatás évi tervét. Kujbisev vidékének kolhozi szocialista versenyben állnak, a gabonabeszolgáltatás évi tervének túlteljesítésére. Vállalták, hogy a gabonabeszolgáltatás tervét szeptember 15-ig végrehajtsák.

Komszomolista brigádok segítenek a gabonaszállításnál

A Póltava környékén elterülő Novo-Szenjarszk-körzet egyik komszomolista csoportja levelet írt a köztársaság Komszomol szervezetéhez, s a levélben azt javasolta, hogy a gabonaszállításnál vegyék igénybe a komszomolista brigádok munkáját és indítsanak szocialista versenyt a gabonaszállításnál dolgozó brigádok között.

A javaslatot a komszomolista brigádok nagy lelkesedéssel tették magukévá. Jelenleg Póltava környékén

nem kevesebb, mint 2000 szállító brigád működik.

Novo Szenjarszk környékén nemrég két ifjúmunkás brigád létesült. Az egyik teherautókkal szállítja a gabonát, a másik szekerekkel. A kolhoz és a termés begyűjtési helye között 27 kilométer a távolság.

A brigádok vállalták, hogy augusztus 30-ig az állami gabonabegyűjtő központokba összesen 500 ezer kiló gabonát szállítanak.

A gabonabegyűjtéssel kapcsolatos politikai munka a Szovjetunióban

A Szovjetunió számos körzetében megkezdődtek a gabonabegyűjtési munkálatok a kolhozok és szovhozok már az aratás első napjaiban megkezdték az összegyűjtött termés beszállítását az államnak. A szocialista mezőgazdaság dolgozói nagy lelkesedéssel tesznek eleget I. V. Sztálinhoz intézett levelükben vállalt kötelezettségeiknek.

A kolhozok, az állami mezőgazdasági gép és traktorállomások s a szovhozok elsőrendű feladata idejekorán, veszteség nélkül elvégezni az aratással kapcsolatos mindennemű munkát.

A Szovjetunió Kommunista (b) Pártjának Központi Vezetősége és a szovjet-kormány számos intézkedést fogantatott az 1949-évi gabonabegyűjtéssel kapcsolatban. Ezek között első helyen áll a politikai munka fokozása falun. A kolhozok vezetőinek, az állami mezőgazdasági gép és traktorállomások s a szovhozok dolgozóinak politikai öntudatát tovább fokozni szintén a feladatok közé tartozik.

Ennek következtében Ukrajna számos vidékén rohamosan növekedett a politikai agitációs munkát végző olyan aktivisták száma, akik emelkedett ideológiai és politikai színvonalon állnak. Az újságok és a különböző ismeretterjesztő ideológiai jellegű broszurák nagy segítséget nyújtanak az agitátoroknak. Ezek segítségével sikerült felolgozni a Szovjetunió minisztertanácsának legutóbbi határozatát.

Rosztov környékén az agitációs anyagot, újságokat, filmeket, rádiót, plakátokat és falújságokat kitűnően használták fel az agitátorok.

Az ország különböző részeiből számos adat bizonyítja, hogy a mezőgazdasági dolgozókat mélyszéges hazaszeretet és kötelezőgérzet hatja át. A

déli körzet vezető kolhozainak dolgozói nagyszerűen szervezték meg munkájukat. A falusi pártszervezetek és az agitátorok a jelen pillanatban is tovább folytatják felvilágosító munkájukat, megmagyarázzák a kolhozparasztoznak, hogyan kell gyorsan és lehetőleg kevesebb veszteséggel begyűjteni a termést.

I. V. Sztálin rámutatott arra, hogy a termésbetakarítás kitűzött időpontjának, illetve annak, hogy a kijelölt időre befejeződjének a munkálatok, különös politikai jelentősége van.

A veszteségek elkerülésére gyorsan hozzá kell fogni a munkához. Ennek érdekében szocialista versenyek indultak az egyes kolhozok dolgozói között. A termésbegyűjtési szocialista versenyeket egy kubánkönyéki brigádos, Sacki Iván indította el. Sacki Iván kezdeményezése nagyszerű példája annak, hogy a szovjet emberek mennyire szívükön viselik az állam érdekeit. A falusi pártszervezetek és agitátoroknak főfeladata, hogy a kolhozdolgozók figyelmét felhívják a betakarítással kapcsolatos munkálatok különös jelentőségére.

A politikai munka annál hatásosabb, minél jobban összefügg a való élettel. Noha az aratás ideje alatt nehézségek léptek fel s a kedvezőtlen időjárás sok helyen befolyásolta a munkát: a szovjet ember nem ijedt meg, nem sópánkodott ölbetett kézzel, mert megtanulta, hogy szembe kell tudni szállnia a természet szeszélyeivel.

A betakarítási munkálatok szocialista versenye és a mezőgazdasági munkások harca a vállalt kötelezettségek teljesítéséért meghozta a várt eredményt. A munka új kitűntetjéi

Sztálinhoz írt levelükben beszámolnak sikerük titkairól.

A pártszervezetek és az agitátorok hivatása az, hogy népszerűsítsék a legjobb, leghelyesebb betakarítási munkamódszert és támogassanak minden olyan egyéni kezdeményezést, amely

hozzájárul a termés gyors és veszteség nélküli betakarításához.

Az állami terv termésbetakarítási előírásának fűszárnyalása fontos célként lebeg valamennyi mezőgazdasági dolgozó előtt.

Erdővidék falujságjait járjuk sorra

A Vörös Grivica üzemi falujság szerkesztőbizottságának versenyjavaslatát hetekkel ezelőtt hangzott el, s azóta a javaslat határozattá vált. Országos falujság versenyt hirdettek napilapjaink, folyóirataink hasábjain. Körutra indultunk, hogy községeink falujságjait tanulmányozzuk. Így lett a tanulmányozásból egy pillantás. Sajnos, többre nem futotta.

Vargyason

A falujság szép állványon áll az ut szélén. Több utas az autóbust várja. A ragyogó augusztusi napfény elől a falujság árnyékába húzódik. Véletlenül sem pillantanak a falujságra. Közlekedni megyünk, hogy magunk is szemügyre vegyük. Vastag por lepi mindent a keret. Egy drótháló és egy üveglep mögött három fák, nap szivta papírlap van, a föl egy ARLUS-kép. Itt ott a lapokon gépirás halvány nyoma látszanak, s csak a dátumot lehet kibetűzni: május 1.

Tovább megyünk, s közben arra gondolunk, hogy akkor, amikor mindennapi életünknek annyi érdekes, tanulmányos, időszerű eseménye van, miért nem használja ki a vargyasi falujság szerkesztőbizottság azokat. Miért kell magára hagyatottan állania a falujságnak a vargyasi utszélén, amikor éppen Vargyas községben az új, szabad életnek sok-sok nagyszerű megnyilvánulása van. Miért húzódott a bizottság nyári álomra, amikor a dolgozók ezrei robbantják a mészkövet a vargyasi kőbányában, furják a tárnát a vasbánya sötét gyomrában és keresik a még dusabb aszbesztelőhelyet. Amikor Vargyason pezseg az állami gazdaság élete, a szeszgyár dolgozói pedig önkéntes munkárák ezreivel bővítik üzemiüket. Miért hallgatnak, amikor Vargyason a reakciós kulák mesterkedés újabb és újabb rémhíreket indít, hogy a dolgozó parasztságot megtorpanjon a szövetkezeti építés útján. A kulákság újabb és újabb erőfeszítéseket tesz, hogy a dolgozó nép széles tömegeit a butaság, sötétség homályába rántsa vissza arról az útról, amelyen megindult a felvilágosodottság, a tudás magasságai felé. Így pl. a »vérforrás« meséjének a kitalálása.

Fel kellene ébrednie a nyári álmából a vargyasi falujság szerkesztő bizottságnak s munkához kellene látnia.

Székelyszáldoboson

reméltuk, hogy ebben a faluban, mely a tavasszal a közösségi munkának olyan szép és elismert példáját adta, találunk tanulmányozni valót a falujságon. De nem. Itt is por- és nap szivta, sárga papírlap diszeleg csak a falujság-állványon.

Bardócon és Erdőfűlén

nem lehet látni falujságot, pedig bizonyos, hogy van, de valószínűleg lakat alatt őrzik. A falujságot azonban ki kell hozni az utcára s a nép szolgálatába kell állítani. Mert itt is van téma elég. Itt is pezseg az élet, a szövetkezetbe nem is tudunk bejutni, annyian voltak bent. Erdőfűlénben a falujságnak is az a feladata, hogy fokozza a harcot, erősítse az éberséget, hiszen a Bedő Imre-féle törvényt

semmibevevő reakciós kulákok napon-ta kísérelik meg megkárosítani a közösséget, legutóbb pl. úgy, hogy a közutak melől kaszálták le a községi fűvet. Megkísérelték kijátszani a törvényt. Ez ellen a falujság is fel kell, hogy vegye a küzdelmet.

Olaszteleken

pezseg az élet a szövetkezet előtt. Jönnek-mennek a lakosok, ki gyapjút visz beszállítani, ki apróságot vásárol. Belépünk a korcsmába, hogy egy pohár borvisszel oltuk szomjunkat. A korcsma belső szobájában eszeveszett »lucitálás« hallatszik s vagy nyolcan verik az asztal lapját a kártya lapokkal. A község háza nagytermében is nagy a zaj. Lányok énekelnek, fiúk nótáznak. Csak úgy visszhangzik a nagyterem. A mozi vásznát két lány porolja. Becsák János a kulturothton igazgatója maga is vezet önt egyik vederből. Gyorsan mozog a surlókele a padlón.

Az Előre című falujság a bejárat előtt függ a falon. Izléses a külalakja. Érdeklődve lépünk közelebb, hátha itt valami értékeset találunk. Egy üveg alatti ablakban rajz, a korlorádó bogár. Egy másik rekeszben az Internacionale teljes szövege, egy harmadik cikk a traktorok fontosságáról beszél, de szavai ismerősek valamelyik újságicikkből. Itt sem tűkrözi a falu életét a falujság. Itt sem harcos segítőtje a forradalmi építőmunkának. Nyomat sem látjuk a sok-sok önkéntes munkaórával készülő dikais-tállónak, sem Sebestyén tiszteletes urnak, aki kétezer lejért harangoztat tiz percet egy temetésen, sem a közösségi kulákokat leleplező cikkeknek.

Felsőrákoson

a falujság a község háza előtt áll. Technikai kivitelezése nem feltűnő. Szerényen húzódik meg a virágoskert szélén. A cikkekre vetünk egy pillantást, lemondóan, mint akit már nem érhet meglepetés. Két ideológiai megállapításokat tartalmazó újságokat idéző cikk. A harmadik a Falvak népetterjesztő-akciónak kulák szabotálóját leplezi le éles hangon, bátran — alatta teljes névalírás — látszik az író gyakorlatlansága, de a merészség, az osztályöntudat, mellyel lassu tollát kezeli, feltűnő és biztató. Egyetlen cikk Erdővidéken, mely a község életébe enged bepillantani, a még mindig meszterkedő kulákokat, a miszticizmus bujtató útjain járó ingadozókat ostromozza helyes bírálattal. Örömmel üdvözöljük ezt a kis cikket, az egyetlen őszintét egész Erdővidéken.

Pillantásunk a szemközti ház falán akad meg: »Itt lakik Kata, ki e házat fekete vajtól rakta«. Jellemző ez a mondat falvaink s különösen Erdővidék falvainak osztályharcára, mely napról napra jobban kiéleződik.

Kezdetek munkához Erdővidéken is. Szervezzétek újjá a falujságok szerkesztőbizottságát és vegyetek részt a falujságok országos versenyén, legyetek harcos munkatársai Pártunknak és előmozdítói a szocializmus építésének.

FALVAINKBÓL - FALVAINKNAK

Udvarhelymegye minden tájáról...

Kobátfalváról írja Sz. I. levelezők, hogy a községi ideiglenes bizottság beiktatása nagy meglepetést kellett a szegény és középparasztiságban és a beiktatás szép ünnepség keretében történt.

Szentábrahámról írja Antal Gergelyné levelezők, hogy a község dolgozói örömmel fogadták a párttagok verifikálását, mert tudják, hogy ezután még felkészültebb emberek fogják irányítani a szegényparasztiság és a középparasztiság küzdelmét minden kizsákmányolás ellen.

Oroszhegyről Fancsali Gáspár írja: Községünkben megtörtént a párttagok verifikálása. A gyengébb párttagok, akik mostanáig nem látogatták a gyűléseket, nagy érdeklődést mutattak. Az elhangzott bírálatokat magukévá tették és megfogadták, hogy ezután lelkiismeretesen járnak el a gyűlésekre és tevékeny részt vesznek a pártéletben, mert látták, hogy politikailag lemaradtak a többi tagoktól.

Bözödújfaluból írja Kristó Károly, hogy községünkben a falujáság már régóta fel van állítva s minden két hétben cserélik. A falujáság felőse Rozencz Lajos. A babonák és rémhírek a faluban is nagyon elterjedtek, de a RMP értelmes tagjai felvilágosították a dolgozókat és pedig szép eredménnyel.

Oroszhegyről írja Tamás Gáspárné, hogy örömmel fogadták az elvtársakat, akik házról-házra járva felvilágosító munkát végeztek. A munka sokhelyen eredményes is volt.

Homoródszentmártonból írja Kereskes Péter MNSz levelező. A múlt hétközben a nagy esőzések következtében megnövekedett víz a malomárkot teljesen feltöltötte homokkal. A helyi szakszervezet tagjai azonban önkéntes munkával rövid idő alatt 300 köbméter homokot hánnyak ki az árokából és Sebők János munkásigazgató és Dáné Dénes molnár hosszú időre megfelelő csatornát építettek. Így

hat napi szünet után újra megkezdhetette a malom az őrlést.

Zsákról írja Dávid Lajos levelezők, hogy pár hónap alatt hatalmasat fejlődött a község. Önkéntes munkával megtisztították a legelőt, 8 kmnyi utat javítottak meg, 7 gátat építettek az út megkötésére, átereszeket, stb. készítettek, kijavították a kulturothont és az iskolát stb.

Kadácsról Mátéffy József, Hodgyából László Áron, Székelykeresztúrról F. J. és Bibarcfalváról Bertalan Dániel MNSz levelező számol be szép Petőfi ünnepségekről.

Székelyszentmihály dolgozó ifjusága az egyéves gazdasági terv sikeréért.

Az egyéves gazdasági terv teljesítéséért, valamint tulszárnyalásáért folyó nagy küzdelemből, Székelyszentmihály község jószángondolkodású dolgozói is kivesszik részüket. Aratás ideje van, a benczédi állami gazdaságban kezdett már tulérni a gabona, ezért a helyi ideiglenes bizottság javaslatára az ifjuság és a tömegszervezetek öntudatos dolgozói, köztük 18 ifju és 26 különböző szervezetbeli dolgozó, habár mindenkinek érett a buzája, mégis egy egy fél napi önkéntes aratással siettek megsegíteni az állami gazdaságot, megértve, hogy egy buzakalásznak sem szabad kárba vesznie.

Az önkéntes munka értéke kb 4000 lej. A munkában kitűntek: Albert István, Szász Lajos, Tarcsafalvi Béla, Varga Irma, Albert Juliánna, Nagy Erzsébet, Katona Lajosné, Pap Erzsébet, Pap Margit és Tarcsafalvi Róza, akik elsőként jelentkeztek.

Vasas Domokos, IMSz titkár.

Kétezerlejes harangszó Olaszteleken

Férje elesett az első világháborúban, korán hadiözvegyre jutott. Fiát kis csi földcsekéjéből és a még kisebb nyugdíjából taníttatta. Az a kicsi földcseke a Kormos vizére rugott s mellette terpeszkedett a vargyasi Daniel báró hatalmas birtoka.

Egy pezsgős kártyacsata után a hadiözvegy földcsekéje melletti kaszálóra került a sor, hogy enyhítsen a »báró« felgyülemlett anyagi gondjain.

A kaszáló kövér, a ref. tiszteletes ur kapva-kapott a jó alkalmon, megvette a földet. Azonban megállapította, hogy a hadiözvegy földjéből egy darab öt ölelti s egy-kettő kezét is tett rá. Hiába dolgozta a földet negyven esztendőre már az özvegyasszony, s hiába igazoltatta másokkal, semmit nem ért. Ki törődött akkor az 1930-as években egy hadiözvegyvel? Mit tehetet mást, mint éjszakánként. A tiszteletes ur a templomban tovább hirdette hogy »a nélkülülőzők a mennyeknek országa«. Az özvegyasszony meggyűlölte a papját, unitárius vallásra tért át. Nem sokkalára kitört a második világháború — fia a frontra került és nyoma veszett. Az özvegyasszony már azt hitte, hogy fia a szöveti spját s akkor adta vissza fiát a Szovjetunió. Egészségesen tért vissza a hadifogságból. Állást vállalt Udvarhelyen s a hadiözvegy 1948-ban be-

öltözött fához a városba, hogy öreg napjait nyugodtan élhesse le. Sok szenvedés után most júliusban meghalt. Utolsó kívánsága az volt, hogy otthon, a falujában temessék el.

A fiu rajongással szerette édesanyját. Számotvetett tehát, hogyan is tudná teljesíteni az utolsó kívánságot. Megkapta az állami temetkezési segínyt is s már már remélte, hogy sikerül adósság nélkül hazaszállítani és eltemetnie édesanyját. A szomszéd község unitárius lelkesze szívesen jött át s temette el minden fizetés nélkül az öregasszonyt. Harangot azonban nem hozhatott magával, tehát a község harangját kellett meghuzatni. A földvásárló »tiszteletes« megragadta a jó alkalmat, hogy keressen még, amit lehet és a kétszeri ötöt perces harangozás árát 2000, azaz kétezer lejtben szabta meg. A fiu pedig kénytelen volt adósságot felvenni. Ez történt 1949 július havában, Olasztelek községben, Udvarhely megyében.

A tiszteletes ur, hogy elősegítse hivatásai mennybejutását, lemond saját mennyországáról. Inkább vállalja a földi jólét, ló, marha, 20 hektár és más apró cseprő jövedelmi források »átkát«.

nl.

A kulák-kérdés Rugonfalván

A kulák kérdés időszerű Rugonfalván is, hiszen a régi rendszernek gondja volt arra, hogy minden községben, még a legelédugottabbban is kiépítse az alapját. A burzsoák kormányok a rablás előnyét biztosították minden községben a kulákoknak, akiknek megyénkben ugyan nincsenek óriási kiterjedésű birtokaik, de a kizsákmányoláshoz megszerülően értenek. Ezek voltak legtöbbször a község kutyabőrösai, a nemesek, akik a kormányuk segítségével a falu szegény és középparasztjait teteszésük szerint zsákmányolták ki. Ezeket nevezték »kicsi is eneknek« a faluban.

Nézzük meg, mit csinál egy ilyen »kicsi isten« azokkal a becsületes dolgozókkal, akik megdolgoznak az ő a kenyéréért, valósággal a szájába adják azt. Sebesi Mária egy letűnt nemesi család sarja, gyermeke nincs, sem más hozzátartozója, de van 16 hold első osztályú szántóföldje és másfélholdas belsősége, amit együtt használnak testvérével, akinek szintén 16 hold első osztályú szántóföldje van. Összesen tehát 32 hold két személynek. Van egy szolgálója, egy szolgálólánya és két rossz zsellérháza, négy sötét, egészségtelen oduval, ami mindennek nézhető, csak éppen lakóháznak nem. Egészségtelen földpadozata van, a tetőzet is annyira hiányos, hogy az eső beesik a lakók nyakába.

Őt család lakik ezekben a zsellérházakban: Szász József 2 gyermekkel,

Bake Dániel 5 gyermekkel, Benczédi Mózes 2 gyermekkel, Hatos György egy gyermekkel és Kozák Matild, összesen 19-en családfókkal együtt. Minden családnak évente egy oduért 20 napot kell dolgoznia. Ha számítását végzünk, akkor látjuk meg tisztán, milyen szemérmetlen kizsákmányolás ez.

Az öt család összesen 100 napot dolgozik ezekért az odukért, tehát 240 lejes napszámot számítva ez 24 000 lej tiszta hasznót jelent. Az ilyen kizsákmányoláson keresztül biztosítják maguknak a kényelmet a kulákok. Amikor pedig nézzük ezeket a szegény kizsákmányolt családokat, önkéntelenül öködbe szorul az ember keze, hogy ilyesmi még ma is lehetséges.

A község kisajátított Sebesi Mária belsőségéből 1 holdat apaállatiállós céljára. Sebesi Mária azonban annyira távol áll a néptől, annyira nem szolgálja a közérdeket, hogy a kisajátítási jegyzőkönyv aláírását is megtagadta. Miért éppen az enyéből vesznek el, kérdezte. Az elmúlt rendszerekben ugy szokta meg, hogy a kulák csak évezi a dolgozó nép verítékét s neki csak suhintani kell a korbáccsal. Ennek azonban már végre meg kell szünnie. Nem tűrhetjük Népközlársaságunkban a kulákok kizsákmányolási módszereit még a legelédugottabb falvakban sem.

Kovács B. Miklós

Ülkében is várják a kollektiv-gazdaság megvalósítását

Ülke község 20 hektárnyi kaszálóját a Ligat alja dűlőben eddig mindig a nagyszadák kaszálták, mert nekik volt legtöbb pénzük s így csak ők szólhattak hozzá az árverésen. Ebben az évben a RMP helyi szervezetének kezdeményezésére elhatározták, hogy a község szegény földműveseinek fogják kiadni felibe, hogy a szénatermes fele maradjon a községi apaállatok számára.

54 szegényföldműves gyűlt össze községünkben és halva a nemrég létesített kollektiv gazdálkodásról, elhatározták, hogy kollektíven csinálják meg a szénát ezen a területen. Amikor a munkára került a sor, akkor már csak 36-an jelentek meg, de ezek versenyszerűen dolgoztak több csoportban. A leghamarább Balázs Gáspár csoportja végzett. Így mutatták meg a szegény földművesek a község többi dolgozóinak, milyen szép eredményt lehet kollektiv munkával elérni. Így kezdenek megbarátkozni a község dolgozó földművesei a közös gazdálkodás gondolatával, megismerve annak előnyeit.

Gergely Ferenc, MNSz levelező.

Erdőfüle

község határába is ellátogatott a járási terménymegállapító bizottság. A község dolgozó földművesei büszkék lehetnek a megállapítás eredményére, mert eszerint az erdővidéki 6 község közül Erdőfüle határát találták a legrendesebben megműveltnek. Ez azért is elégtétel Erdőfüle dolgozóinak, mert a sokkal jobbminőségű földet rendelkező Bardócz, Olasztelek, Száldobos és Var-

gyas lakosai mostanáig eléggé leki-csinyelték a füleiket és gazdaságilag elmaradottnak tekintették őket. Most azonban beigazolódoit, hogy a komoly gazdasági munkának megvan a szép eredménye is.

Községünket nemrég meglátogatta a vándor mozi is bemutatva a demokratikus Magyarországról felvett filmet. Hálásan fogadtuk hogy községünkbe is ellátogatóit a vándor mozi és oktatott, nevelt minket, teljesen díjmentesen, ami még soha sem fordult elő. Az elmúlt rendszerben Erdőfüle soha sem láthatott mozit.

Boda Gyula.

Szentdemeter

A RDNSz helyi szervezete már évek óta gondosan vezeti a tejkonyhát. Ez a munka azonban még nagyobb lendületet vett az ideiglenes bizottság beiktatása óta. A községi ideiglenes bizottság tagjai nagy munkakedvvel vesznek részt ebben a munkában is. A bizottság elnökének első szavára lelkesen indult minden dolgozó a tejkonyha munkájába való bekapcsolódásra. Így az ideiglenes bizottság néhány hetes kinevezése óta is fokozott szorgalom tapasztalható az elosztó munkában, példás tisztaság a helyiségben, ami nagy meglepődöttséget váltott ki a község dolgozóiból. A RMP és kormányunk gondoskodása folytán 18 csecsemő, 87 kisgyermek és 10 szoptatós és terhes anya kap naponta tejet.

Nagy élmény volt a község dolgozóinak számára a szépen megrendezett Petőfi emléktünnepély. Ennek során mindenki megértette, hogy Petőfi nagysága abból állott, hogy a magyar nép szabadságvágyát elválaszthatatlanul egységben látta a világ összes elnyomott népeinek szabadságvágyával és hazafiasságát össze tudta egyeztetni a nemzetköziséggel. Különösen nagy sikert aratott Gredinár Auréli »Bucus« című színművének ügyes előadása.

Levelező

Mi történik a nagyvilágban?

Kül- és belpolitikai tájékoztató

Az Ifjusági Világkongresszus a béke ünnepe

A budapesti Ifjusági Világkongresszus megkezdésétől alig néhány nap választ el. Hetven nemzet ifjusága fog itt hitet tenni, kéz a kézben, a béke mellett. Az egész világ haladószellemű és békéért harcoló ifjusága nevében tízezer kiküldött emeli fel szavát a háborúra uszító imperiaizmus ellen és tekint bizalommal a béke bástyájára, a Szovjetunió felé.

A találkozóra a világ majdnem minden országa elküldi kiküldöttjeit. Három irányból béke staféta indul Európa országain keresztül az ünnepély tiszteletére, hogy magukkal hozzák a demokratikus ifjuság békeüzenetét.

Ifjumunkásaink is kivesszük részüket az előkészületekből és ünnepségekből. Öntudatos munkával készülnek, többtermeléssel és ajándékokkal köszöntik a találkozózt. A »Flacăra Roșie« gyár Hobinca Nicolae ifjumunkása olyan újítást alkalmazott munkagépén, amely 152 százalékkal sikerült túlhaladnia normáját. A lugosi »Textilparc« ifjusági brigádja munkaversenyre hívta ki a »December 30« ifjumunkásait. A marosvásárhelyi RATA miniatűr személyszállító gépcocsit készít ajándékba.

Ez a kongresszus nemcsak az ifjuság ügye, hanem az egész békéért harcoló haladószellemű emberiségé.

A kínai néphadsereg fennállásának 22 évfordulója

1927-ben alig 30 ezer emberből alakult az a hadsereg, mely most már olyan hatalmas, hogy kivívja az egész kínai nép szabadságát. Ez a hadsereg ma már 4 millió létszámú és 33 felszabadított tartományban már 279 millió szabad kínai ünnepli dicsőséges hadseregét, mely három év alatt harcok nélkül tette a Kuomintang közel hat millió katonáját.

A néphadsereg erői nap-nap után növekszenek. Erős ütőerővel halad Kína felszabadítása. A dicsőséges hadsereg Uj Kína egész népének támogatását élvezi. A fegyvergyárakban és vasutaknál, az élelmiszeriparban és a mezőgazdaságban a munkások kemény erőfeszítésekkel támogatják a néphadsereg küzdelmét.

A Kinából érkező jelentéseken keresztül mi is nyomon kísérhetjük a győzelmes sereg sikerét. A legújabb jelentések arról számolnak be, hogy a kínai néphadsereg egységei elválták a Hankau és Kanton közötti vasutvonalat és rohamosan közelednek Kanton felé. A Kuomintang hatóságok már sietve menekülnek a városból és a város lakossága türelmetlenül várja a felszabadító néphadsereg bevonulását.

Amerikai tábornokok tárgyalásai Európában

Bradley és Vandenberg amerikai tábornokok, valamint az amerikai légi és tengerészeti haderők vezérkari főnökei Frankfurt am Mainba érkeztek. Jól értesült politikai körök véleménye szerint céljuk az, hogy tárgyalásokat folytassanak Nyugatnémetországnak háborús támaszpontjává való kiépítése érdekében.

Német körök aggodalommal figyelik ezeket a tárgyalásokat, mert ezekből világosan kitűnik Amerikának az a szándéka, hogy Nyugatnémetországot a támadójellegű Atlanti paktum céljaira használja fel.

Az amerikai tábornokok hosszabb

tanácskozásokat folytattak Luxemburg és Olaszország katonai megbízottaival is. Sőt Tito is sietve küldöttséget mentesztett Németországba.

Franciaország népe ezzel a látogatással kapcsolatban elhatározta, hogy tüntet a béke mellett. Páris napokon keresztül a béketüntetés lázában égelt, az emberi haladás minden híve készült, hogy hitet tegyen békeakarata mellett az amerikai nagykövetség előtt. A Francia Kommunista Párt szajna-megyei szervezete kiáltványt intézett a párisi néphez, melyben azt írja, hogy: Bradley ur vegye tudomásul: Páris népe békét akar és nem háborút.

A székelykereszturi ARLUS-kör munkája

Székelykeresztúron az Arius kör a múlt hónapban újjászerveződött és hatalmas lendülettel fogott hozzá az orosz román barátság kimélyítéséhez. Az Arius körök a munkahelyek elosztása szerint csoportokra oszlottak, hogy annál jobb és eredményesebb munkát tudjanak kifejezni.

A körök minden hónapban egy összejövetelt tartanak, ahol minden kör beszámol havi munkájáról. Hogy a munka egyöntetű legyen, minden hónapban külön vezetőségi gyűlést is tartanak, ahol megbeszélik a havi programokat és az elvégzendő munkát.

A székelykereszturi alsó járás versenyre hívta ki a felső járást és mind a kettő megfeszített erővel dolgozik.

Uj tehetségek nyomában Székelyudvarhelyen

A kultúrforradalom során a RMP kezdeményezésére új művészeti intézmények születtek Népköztársaságunkban. A munkásosztály és vezető pártja különösen megbecsüli a művészetet és tudományokat. Ennek a megbecsülésnek a jele az is, hogy a művészeti intézetek szakértőbizottságokat indítottak utra, hogy azok új népi tehetségeket fedezzenek fel, s azok részére biztatást és útmutatást is adjanak.

F. hó 10-ikén városunkban is működött egy ilyen tehetségkutató bizottság, amely eseményrel kapcsolatban mindjárt meg kell állapítanunk, hogy faluról nagyon kevesen vettek részt a tehetségkutató vizsgán és a jelentkezők között is nagyon sokan felkészületlenül álltak elő. Tudunk kell, hogy a kolozsvári magyar művészeti intézet a legteljesebb lehetőséget nyújt

A milícia közleménye.

Székelyudvarhely város lakosságának tudomására hozzuk, hogy a törvényes intézkedések értelmében a város minden 15 életévét betöltött lakosa számára új személyazonossági igazolványokat bocsátunk ki. Kérjük a város lakosságát, figyelje azokat a hirdetményeket, amelyeket augusztus 10-ikén tettünk ki és amelyek felhívják a lakosság figyelmét a személyazonossági igazolvány kiállításának fontosságára és részletes felvilágosítást nyújtanak a kiállítás módjára.

Olleanu Victor,
milícia őrnagy

Az első öt után újabb tizenhét

kollektív gazdaság létesült országunk különböző vidékein a dolgozó, szegény- és középparasztság önkéntes elhatározásából, a Párt és a kormány jóváhagyásával.

A kollektív gazdaságba tömörült dolgozók hatalmas lelkesedéssel ünnepelték meg ezt a nagy eseményt. Ők tisztán látják és már megértették, hogy a kollektív gazdaság mérhetetlen előnyöket jelent számukra. A kormány és a Párt szántóföldekkel, mezőgazdasági épületekkel, gépekkel és szerszámokkal támogatja ezeket az újonnan létesült gazdaságokat. Két éven át teljes adómentességet élveznek és hosszú lejáratú kölcsönöket kapnak gazdaságuknak vetőmaggal, gépekkel és állatokkal való ellátására.

Százéves üzemtervet készít az erdőügyi minisztérium.

Demokratikus kormányunk jól ismeri az ország és ezen belül a Székelyföld gazdasági helyzetét. Erdőségeinkben

rablógazdálkodás folyt. A különböző fakitermelő vállalatok minden tervszerűség nélkül pusztították erdőinket. A kipusztított területeket pedig nem ültették újra.

Az erdőügyi minisztérium ismerve erdőink siralmas helyzetét, már a tavaly elhatározta, hogy rendes tervel fog bevezetni és megakadályozza a további rongálódást s ezért szakemberekkel elkészíteti erdőségeink kitermelésének üzemtervét.

Száz évre szól ez az üzemterv és ilyen tervet természetesen csak szociálistá gazdálkodás mellett lehet elkészíteni és bevezetni. Hat millió hektár erdő üzemtervét készítik így el, melyben 2050-ig pontosan meghatározzák, melyik évben melyik erdőszt szabad majd levágni.

Igy most már nem lesz rablógazdálkodás, kopáran maradt hegy-éheesen maradt munkásszám, hanem a százévenként folytonosan ujanövő erdő is biztosítja a munkásság boldog életét.

A sportélet fellendülése Betfalván

A RMP Központi Vezetősége plenáris ülésének határozata, amelyet a testnevelés és a sport állandó ösztönzésének és fejlesztésének kérdésében hozott, megyénk dolgozó ifjuságának figyelmét a sport felé irányította. Pl. a betfalvi IMSZ alapszervezet munkáját megemlítendő ezen a téren.

Betfalván Bíró István nygkiterjedésű földje ment át az állam kezelsébe s az itt talált sportfelszereléseket, amelyekkel eddig csak egyes kiváltásgos személyek sportolhattak, az IMSZ rendelkezésére bocsátották. A Néptanács és a RMP helyi alapszervezetének közreműködésével sportpályát tudtak biztosítani, olyformán, hogy egy fegyveres és sportpályának nem alkalmas terepet tettek önkéntes munkával használhatóvá. Ebben az önkéntes munkában részt vett az alapszervezet 32 tagja 450 munkaóra dolgozva. A sportpályaépítésben öntudatos munkájukkal kitűntek többek között Vári József és Fülöp Domokos.

Az első sportmegnyilvánulás július 31-én történt az újonnan elkészített sportpályán, ahová meghívták Nagygalambfalva alapszervezetének sportolói és különböző atlétikai, majd pedig labdarúgó bemutatóval szerepeltek. A betfalvi ifjak a sportot nem csak szórakozásból űzik, mint ahogy tették ezt a sportfelszerelés régi tulajdonosai, hanem tesztük edzésén keresztül egészségük és munkaképességük fokozásának akarják elérni, hogy ilyen formán még jobban hozzá tudjanak járulni Népköztársaságunk felvirágoztatásához.

Ijj. Ágoston Sándor

x **A Dragomán-féle üveg- és porcelán-kereskedés átköltözött** Erdemes a Lenin ut 1 szám alá (volt Csúcsi-féle patika, ma Olcsvány-trafik mellé).

x **Méhkaptárát elcserélek** mézre vagy méhrájjal. Cim a kiadóban.

x **Semmisneknyilváníttam.** Elvesztett Piros Julianna nevére a székelyudvarhelyi rendőrség által kiállított 305 számú személyazonossági igazolvány. Érvénytelen.

x **Semmisneknyilváníttam.** Elvesztett Páffy Julia nevére a székelyudvarhelyi rendőrség által 114-947 szám alatt kiállított személyazonossági igazolvány. Érvénytelen.

x **Eladó** új, modern, stílusos diófa ebédő. Cim a kiadóban.

x **Üres telek eladó,** értekezni Buda-vár-utca 10.

Italszükségletüket az
ARDEALUL
állami kereskedelmi
vállalat elárúsító üz-
leteiből szerezzék be.

Boroknál, likőröknél 40-50%-os
áresés. — 5 éves butélias nehézs-
borok 88-105 lejért kaphatók.
L á d á k különböző nagyságban
olcsó áron!